

## 奋进强国路 阔步新征程 和美乡村看振兴

大西桥镇狗场屯村:

# “蔬”写乡村振兴新图景

□本报记者 吴学思 李超然 文/图

近日,走进西秀区大西桥镇狗场屯村,中環壹号贵州农产品加工有限公司加工厂,工人们忙着加工净菜,清洗土豆、油菜、分切萝卜、白菜、卷心菜等,一袋袋用保鲜袋包装好的新鲜蔬菜,正在包装线上完工,等待发货。

“公司成立于2019年,在狗场屯村有300多亩蔬菜种植示范基地,现在是返包给农户种菜,我们负责收购蔬菜,加工、销售净菜。”该公司生产主管辛洪林说。

辛洪林介绍道,公司除了从自有基地收菜外,也面向狗场屯村菜农收菜,有时收菜范围会扩大至大西桥镇蔬菜产业园里的其他村子。“目前,平均每天要发菜10吨左右,主要供应机关、企事业单位食堂。”

大西桥镇蔬菜产业园初建于2013年,属西秀区现代高效蔬菜产业示范园的核心区,园区占地面积近3万亩,成为大西桥镇12个500亩以上农业坝区中最大的坝区,覆盖该镇安庄、小屯、小寨、狗场屯、河桥等5个村,而狗场屯村土地面积最大,有土地1万多亩。

“提到狗场屯村,大家的印象就是蔬菜种得多。全村1076户村民,80%的人都参与了蔬菜种植和销售。”狗场屯村党支部书记汪日红告诉记者,村里的蔬菜产业起步于20年前,壮大于10年前,近几年迎来高速发展期,狗场屯村成了远近闻名的“蔬菜村”。

“以前狗场屯村很多人都在外省卖茶叶,在家种菜的很少,村里的特色农产品山药种植面积也不大,主要还是种植传统农作物。后来一些农户开始种植大葱,蔬菜种植的品种也逐渐增多,蔬菜产业就发展起来了。”大西桥镇农服中心主任吴林富说。

抓住土地集中连片、土壤肥沃的优势,2006年起该村参与种植蔬菜的农户越来越多;2017年村里首次组建了



西秀区白泥致富种植农民专业合作社负责人在给菜农授课

种养协会;2010年后,村里开始出现蔬菜种植专业合作社,“公司+合作社+农户”的生产模式随即诞生,产业组织化程度得到提高。

近年来,大西桥镇以高质量发展为统揽,大力实施农业增效工程,加快发展山地特色高效农业,推进农业现代化,稳步提升农业整体质量效益。在此背景下,狗场屯村不断完善现代农业产业体系、生产体系和经营体系,使蔬菜产业成了当地的“富民产业”,让一片片绿色蔬菜铺起了乡村振兴的富裕之路。目前,全村人均年收入逾1.6万元。

“育苗、种植、收购、销售,分工合作、优势互补,确保了蔬菜种得出、卖得掉、能挣钱。”汪日红说,全村现有蔬菜种植专业合作社4个,蔬菜产销类企业3家,蔬菜种植大户20多户。种植能手潘胜早在2011年就成

立了白泥致富种植农民专业合作社,多时的时候种植蔬菜500多亩。看到前来合作社购苗的菜农越来越多,2020年起他索性把精力转到育苗上来,专门给菜农提供蔬菜育苗、供苗、技术指导

和订单收购服务。“我们狗场屯村基地有50多个育苗大棚,一年四季都在育苗。每年带动周边村民长期、短期务工200余人,发放务工费近30万元。”潘胜说,蔬菜苗除供应大西桥镇及周边乡镇菜农外,还远销凯里市、长顺县等地。今年,合作社销售额预计120多万元。

安顺黔优生态农业开发有限公司从事蔬菜产业已有14年,之前以种植为主,近年来逐步转型升级,以蔬菜育苗为主,辐射带动周边500余农户种植蔬菜。

在该公司组式冷藏库内,工人正忙着对白菜等蔬菜进行挑选、分

级和包装,这些新鲜蔬菜将通过冷链物流发往广州等地。“我们有种植基地近百亩,绝大部分蔬菜要从狗场屯村及周边的菜农收购。”该公司负责人张兆方说。

记者了解到,今年年初以来,狗场屯村已种植山药3000多亩、白菜2000多亩、黄瓜3000多亩、大葱3000多亩、韭菜3000多亩、辣椒1000多亩、茄子300亩、冬瓜300多亩等,蔬菜种植面积累计达1.6万亩。蔬菜产业全年带动群众务工2万余人次。

20余年的发展,让狗场屯村的“菜篮子”越提越稳,粤港澳大湾区“菜篮子”生产基地越来越多,农业经纪人把蔬菜卖到了全国各地。下一步,该村将不断完善发展基础设施,强化产业发展链条,推动新品种培育,提升蔬菜产业发展质效,带动群众多元增收,以蔬菜为“笔”,擘画乡村振兴新图景。

上关镇乐安村:

## “千万工程”助推乡村发展

□本报记者 高智

初冬时节,位于关岭自治县上关镇的乐安村因其低海拔的特点,依旧暖阳和煦。在该村乐安组,数台挖掘机来回作业,数十名工人正忙着垒砌堡坎。

“我们村的‘千万工程’项目从今年5月开始启动,工期为8个月,目前工程进度已经完成80%,预计12月底就能全部完工。”在施工现场,乐安村党支部书记、村委会主任李诗仙向记者介绍道。

乐安村作为关岭自治县7个“千村示范、万村整治”工程(简称“千万工程”)实施示范点之一。今年以来,该村以实施“千万工程”为契机,抢抓国家以工代赈政策机遇,以提升村容村貌、助力产业发展、带动群众增收为目的,在

谋划和实施上下好“绣花功夫”,做足“精细文章”,积极申请2024年中央财政衔接推进乡村振兴补助资金300万元,以该村乐安组为核心区,修复损毁通组道路7000平方米,修建产业路堡坎656立方米,因地制宜结合宜居乡村治理要求对公共区域环境综合治理4110米,并对85户脱贫户和监测对象进行人居环境整治,打造庭院、菜园。

对于乐安村而言,“千万工程”项目的落地和实施,不仅提升了村子的基础设施建设,让人居环境得到充分改善,在项目实施过程中,还按照“以工代赈”的形式,为村民们带来了大量务工岗位,预计将发放100万元的务工工资,有效促进农民增收。

“项目点就在‘家门口’,整个工程做下来,有好几万元的收入。”乐安村村民黄永宽有着泥工手艺,按照技术工的标准发放工资,他工作一天就有260元的务工收入,而其他普通工人的工资每天也有120元至150元。

为了更好更快更顺利地推进项目进度,乐安村以党建为引领,在村委的领导和帮助下,由村民自主成立了“议事小组”实施项目。“每个组的‘议事小组’由9个人组成,成员以党员代表、小组长、联户长、致富带头人为主,其中由组长整体统筹,其余的两人为一小队,负责组织人员施工、材料询价采购等不同任务。”李诗仙说,在“议事小组”的带动下,村民心往一处想,劲往一处使,项

目推动、环境整治、组织务工等工作成效明显。

“议事小组”的成立,让群众从“旁观者”转变为“参与者”,让村民在“家门口”就能实现议事决策,让共识在最基层得到凝聚,内生动力得到增强,也使得干群关系更加和谐,工作推动更加顺畅,乡里乡亲更加和睦,基层治理更加有效。

李诗仙说:“‘千万工程’项目完工后,我们将把村子的民族元素、生态农业和打帮河、国画山、夫妻树、乐安温泉等旅游资源结合起来,以点带面助推全村发展,努力打造旅游康养基地,促进农旅融合、实现群众增收,推动乡村振兴上台阶。”



西秀区双堡镇:

## 农贸市场展新颜 惠民举措暖民心

□本报记者 胡典 实习记者 陈思雯

“新建的农贸市场又宽敞又明亮,各类商品摆放整齐,过道畅通安全,环境干净整洁,我们买菜也更加舒心了。”近日,正在西秀区双堡镇农贸市场买菜的吴阿姨由衷感叹道。

走进双堡镇农贸市场,可以看到市场里宽敞明亮、干净整洁,摊位规划有序,经营区划分为蔬菜区、熟食区、干货区、水产区、肉类区、水果区等板块区域,丰富多样的农特产品吸引着群众前来光顾。

“这是我们双堡镇新建的第一个农贸市场。该项目于2023年9月开始施工建设,2024年9月投入使用。”双堡镇镇长马军告诉记者,以前没有农贸市场,平时商贩们只能沿街摆摊,形成马路市场。每逢赶集时,流动摊位变多,既严重影响城镇面貌,又造成交通堵塞,安全隐患突出,同时污水横流,卫生环境恶劣,新建农贸市场成为了辖区广大群众的迫切愿望。

“小市场”装着“大民生”。聚焦集镇建设、民生改善、群众关切等方面的短板弱项,双堡镇把农贸市场建设作为完善城镇功能、增进民生福祉的重要抓手,纳入易地扶贫搬迁后续扶持基础设施配套建设项目,积极争取中央财政衔接资金,按照“市场运作、归类有序、方便群众、管理规范”的原则,将农贸市场定在易地扶贫搬迁安置点思源小区旁边,并合理规划和建设农贸市场,进一步优化市场结构布局,拓展提升服务功能。

新建的农贸市场正式投用后,长期以路为市、占道经营的问题得到有效解决,“脏、乱、差”的局面得到彻底扭转,取而代之的是“干净、整洁、有序”。

“以前在老街上摆摊,环境比较差,现在自己自购两个铺面,环境卫生有所改善,人流量也在增加。”正在准备食材的粉面馆老板张泽慧开心地说。

双堡镇农贸市场管理部经理张虹介绍,新建农贸市场近5000平方米,商铺近2000平方米,有68家商铺,320个固定摊位,200余个流动摊位。该项目在建设过程中及投入使用后有效促进乡镇就业工作,为群众拓宽了就业渠道。

据悉,该项目自实施以来,建设中吸收了辖区劳动力务工累计250余人次,建设后极大提高了当地群众生产生活水平,也进一步激发了群众创业就业积极性。目前,双堡镇农贸市场出租和售卖铺面48个,长期出租固定摊位60余个,零售摊位210余个,每日流动约1200余人次,同时招聘14人对农贸市场进行规范化管理,不断带动就业增收。

马军介绍,为更好巩固易地扶贫搬迁成果,确保搬迁群众稳得住、有就业,该项目建立了利益联结机制,项目建设后按入股资金比例产生的分红,其中30%归于易地扶贫搬迁农户,50%用于巩固该镇脱贫攻坚成果工作,20%用于第一居委会大村集体经济。

农贸市场是关乎千家万户的民生工程,是老百姓的“菜篮子”“米袋子”,有就业,该项目建立了利益联结机制,项目建设后按入股资金比例产生的分红,其中30%归于易地扶贫搬迁农户,50%用于巩固该镇脱贫攻坚成果工作,20%用于第一居委会大村集体经济。

鼓楼街道永福社区:

## 创意手工活动丰富群众生活

本报讯(记者 桂传念) 今年6月以来,平坝区鼓楼街道永福社区新时代文明实践站联合街道社工站开展了“长者手作社”——创意扭扭棒

人们不仅学到了新的手工技能,还结交了新的朋友,为老年生活注入了新活力。

“通过开展内容多样的公益课,既锻炼老人们的动手动脑能力,又丰富老年人的精神文化生活。同时,还为他们搭建了互动交流的平台,向心力。”

“今天我们制作小柿子,寓意事事如意。”近日,记者来到活动现场看到,在社工的指导下,老人们将五颜六色的扭扭棒弯曲、扭转、拼接,做出了生动形象的“小柿子”。在永福社区“长者手作社”的课堂上,老人们不仅学到了新的手工技能,还结交了新的朋友,为老年生活注入了新活力。

鼓楼街道永福社区党支部书记刘艳艳说,今后永福社区新时代文明实践站将继续以党建为引领,进一步开展形式多样的文化活动,提升社区老年人、残疾人、空巢老人等特殊群体的幸福感和获得感。

安顺交警部门:

## 多措并举筑牢文明交通防线



民警正有条不紊地指挥疏导交通

本报讯(记者 罗野/文 卢维/图) 近日以来,安顺市交警部门紧扣本地交通实情,积极行动、持续发力,深入开展交通环境整治行动。

正值晚高峰,记者在万绿城十字路口看见,市交警二大队的民警们正有条不紊地指挥疏导交通,现场秩序井然,志愿者们协同配合。在他们的引导下,整个路口虽车流量大却秩序井然、通行顺畅。

据了解,为破除交通陋习、弘扬文明出行风尚、保障市民出行安全,安顺市交警支队精心谋划、科学部署建设,着力为供电服务区域内的用户提供更加贴心、周到的用电服务。

通过整治,市区交通状况持续向好,不文明交通行为显著减少,为广大市民打造了一个安全、文明、有序且畅通的出行环境。

西秀区轿子山镇:

## 残疾鉴定“送上门” 贴心服务暖人心

本报讯(记者 李磊) “工作人员上门来给我们做残疾鉴定,对我们这些出门不便的人来说真是太方便了!”11月25日上午,西秀区轿子山镇70多岁的李大爷感动地说。

记者了解到,为进一步做好残疾人评残鉴定工作,确保辖区内更多困难残

疾人能够精准享受各项残疾人惠民政策,今年以来,轿子山镇联合西秀区残联、安顺黔中中医院组成评定组到各村(居),入户为行动不便、乘车困难、需要换证、办证的残疾人提供“零距离”办证服务。

每到一户,评定组仔细查看残疾人

的身体状况,详细询问既往病史,认真查阅病历、诊断证明等资料,并为残疾人现场填写残疾评定表,确保残疾人证的真实性与精准性。针对残疾人所关心的残疾人证办理条件、作用以及当前残疾人优惠政策进行细致讲解和宣传。

残疾评定上门服务“一步到

足不出户”的工作流程,让肢残群众少跑路、少花钱,切实解决了肢残群众出门难、鉴定难的问题。下一步,轿子山镇将不断优化上门服务流程和内容,提高服务质量和效率,保证残疾人政策“应办尽办”、惠民政策“应享尽享”。

安顺关岭供电局:

## 服务“进家门” 客户“连连赞”

本报讯(陈正超 倪纯) 近日,南方电网安顺关岭供电局依托“运营管控系统”编制走访计划,组织各基层供电所对辖区工商业、新装及重点用户开展走访服务,为客户提供用电技术指导,建立畅通信息传递渠道,并跟踪回访服务质量。

“感谢你们上门服务,帮我解决

了空开跳闸的问题。”家住关岭自治县同康社区的赵老伯满意地说道。经过供电所工作人员细致的检查,很快就找到了问题原因,并高效解决,确保民生用电。

关岭供电局通过走访活动,及时了解用户诉求,整理处置用户的用电问题,大力宣传线上办电及安全用电知识,为

用户提供便利的服务。同时,向企业、单位发放宣传手册,宣传“基础+”服务,为企业解决生产经营时的用电“疑难杂症”,进一步推动现代供电服务体系建设,持续优化用电营商环境。此外,供电所人员还进行满意度调查,因需施策,进一步提高服务质量。

据统计,截至11月中旬,关岭供电局共通过“电话+现场”的方式走访用户7000余户,解决群众难题20余个,用户选择在南网在线APP下单“基础+”服务10余单。

下一步,关岭供电局将运用好“基础+”服务,稳步推进现代供电服务体系

建设,着力为供电服务区域内的用户提供更加贴心、周到的用电服务。